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The BSHS Monograph Series has nine titles in print and one reprint in preparation. It
covers important topics which might not otherwise have been published and is edited by
Dr Paul Weindling, Wellcome Unit for the History of Medicine, 45-47 Banbury Road,
Oxford, OX2 6PE, England.

No 4: Michael Hunter:
The Royal Society and its Fellows, 1660-1700: The Morphology of an
Early Scientific Institution - 2nd edition, 1994, £10.00(US$ 19.00) 291pp.
Having proceeded from its original status as a lengthy paper in Notes and Records of
the Royal Society (1976) through various impressions as a BSHS Monograph it is now
easily regarded as a comprehensive and perhaps the definitive version.

No 8: Michael Shortland (ed):

Science and Nature- £10.00(US$ 19.00) 291pp. Illustrated.

A collection of original essays tackling varied historical aspects of this challenging new
field. Authors include Bowler, Boon, Cittadino, Kingsland, Kwa and Sheail.

No 9: Maurice Crosland:
In the Shadow of Lavoisier: the 'Annals de Chemie' and the Establishment
of a New Science- £9.00(US$ 17.00) 354pp. Illustrated.
The author has discovered manuscript records of the editorial board of Annales which
was an instrument for the propagation of Lavoisier's new system of chemistry and
became a European journal of international significance. This is the first detailed
study of the journal and places it in both the context of the internal history of science
and in the wider social and economic context of publication history.

No 10: Joe Lester & Peter Bowler:
E Ray Lankester and the Making of Modern British Biology -
£9.00(US$ 17.00) 219pp. Illustrated.
The biographers have had the benefit of access to a major collection of Lankester's
papers hitherto not available and still in private hands. Joe Lester produced the
original work and Peter Bowler has made some additions and critically edited the text
from the viewpoint of a historian of science. This is a highly readable book giving as a
bonus many tastes of the social flavours of the time.

To order the above volumes, contact any bookseller or write directly to
BSHS Executive Secretary, 31 High Street, Stanford in the Vale,

Faringdon, Oxon, SN7 8LH, England
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The pulse of history
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From leeches to lasers, yaws to AIDS,
Roman military hospitals to the
NHS, opium to penicillin, The
Cambridge Illustrated History of
Medicine is the definitive guide to the
key developments, personalities and
events of medical history.

The lively and anecdotal text offers
unusual insights into medical practice
down the ages and asks why, when
Western populations have never lived
so long or been more healthy, there is
such mistrust of medicine and its
practitioners.

• Lavishly illustrated in colour throughout

• Written by a team of world-renowned experts in this fascinating subject

Published July 1996 The Cambridge Illustrated History of Medicine
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Between Copernicus and
Galileo
Christoph Clavius and the Collapse of
Ptolemaic Cosmology
James M. Lattis

By tracing Clavius's views from their medieval
origins into the seventeenth century, Lattis
illuminates the conceptual shift from Ptolemaic
to Copernican astronomy and the social,
intellectual, and theological impact of the
Scientific Revolution.
"Lattis's excellent book widens the discussion

of the sixteenth-century cosmological debate
and shows that conservative scientists worried
about much more than the dangers of the helio-
centric hypothesis."—Albert Van Helden
Paper $22.50/£17.95 314 pages ///us.

Quantum Mechanics
Historical Contingency and the
Copenhagen Hegemony
James T. Cushing

Focusing on the philosophical, social, and cul-
tural forces that have shaped one of the most
important developments in modern physics, this
provocative book examines the role that timing
can play in the establishment of theory and
explanation.

Paper $27.00/£21.50 328 pages illus.
Science and Its Conceptual Foundations series

Now in Paper
Galileo, Courtier
The Practice of Science in the Culture
of Absolutism
Mario Blagloli

"An especially striking example of the new his-
toriography The delineation of this court
life is so graphic and detailed that, after a while,
the reader has a sense of being there."—Richard
A. Blackwell, Science
"[Biagioli] makes his case with a magnificent

grasp of the documentary evidence."—Jan
Golinski, Times Higher Education Supplement
Paper $16.95/£I3.5O 418 pages illus.
Science and Its Conceptual Foundations series

Genius in the Shadows
A Biography of Leo Szilard, the Man
Behind the Bomb
William Lanouette
with Beta Silard
Foreword by Jonas Salk

"Lanouette's exhaustively researched and art-
fully written account of one of the most under-
rated figures of the atomic age establishes
Szilard as both a curmudgeon and a posthu-
mously honored prophet."—Gregg Herken,
Nature
Paper $18.95/£1S.25 608 pages illus.

UK orders to IBD: voice 01442-882255, fax 01442-882288,
email 5362875@mcimail.com

UK £ prices Apply only to UK sales from IBD
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The Creation of Scientific
Effects
Heinrich Hertz and Electric Waves
Jed Z. Buchwald

The first detailed scientific biography of
Hertz and his scientific community, this book
explores the social and intellectual world of
nineteenth-century German physics in an
ambitious attempt to reconstitute the tacit
knowledge that shapes science.
Paper $32.93/£26.25 496 pages illus.

The Scientific Revolution
A Historic/graphical Inquiry
H. Floris Cohen

"A magnificent and monumental book. The
first real history of the history of science, won-
derfully written, and enlightened with personal
comments and asides that are always relevant.
Indeed, it is itself a veritable landmark in the
history of science."—Colin Ronan, New
Scientist
Paper $26.95/221.50 680 pages

Suffering Made Real
American Science and the Survivors
at Hiroshima
M. Susan Lindee

"Indispensable for those who seek to under-
stand how the Cold War, politics, and culture
shaped key areas of American science, and for
those who want to better understand U.S.
government policies and actions regarding
the development of nuclear power for war and
peace from 1945 through today."—Arthur L.
Caplan, Director, Center for Bioethics,
University of Pennsylvania
Cloth $29.95/£23.95 295 pages illus.

Molecular Politics
Developing American and British
Regulatory Policy for Genetic
Engineering, 1972-1982
Susan Wright

"One of the most important studies of the histo-
ry of molecular biology and genetic engineering
published to date. It should serve as an exem-
plar for all future work dealing with the process
of establishing regulatory systems in science
and technology."—Everett Mendelsohn, Presi-
dent, International Council for Science Policy
Studies
Paper $29.95/£23.95 616 pages illus.

The University of Chicago Press
5807 Sour/7 Ellis Avenue, Chicago, Illinois 60637
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OUT OF GALILEO
The Science of Waters 1628-1718

Cesare S. Maffioli

"Out of Galileo traces the developing science
of moving water from Benedetto Castelli,
Galileo's student and follower, through
the early 18th century Paduan professor,
Giovanni Poleni, the last representative,
Maffioli contends, of a Galilean tradition on
the subject... Every historian of science will
welcome Maffioli's careful account, which
fills what has been a troubling gap in our
understanding of early modern science."
— Richard S. Westfall

Hardcover; xx, 509 pp.; ills.
ISBN 90-5235-071-X; $ 75 (Hfl. 125,-)
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THE BRITISH SOCIETY FOR THE HISTORY OF SCIENCE

Membership of the Society, which normally includes a subscription to The British Journal for the History of Science,
is open to all persons approved by the Council of the Society and elected at an ordinary meeting. The annual
subscription for the membership year 1995 is £22.00 ($45.00) or £1 1.00 (825.00) for associate membership, which
includes students at centres of higher education. There is an Introductory Offer for ordinary members who pay
£17.00 ($35.00) for the first year. Applications for membership should be made on a form which is available from
the Society's Executive Secretary at the address below. Other sterling rates may apply to overseas members.

Meetings: The Society mounts an ambitious programme of meetings. The pattern is flexible, but includes a three-
day summer meeting, usually held at a different British University or Polytechnic each year. About four other
meetings, lasting for between one and three days, are held during the year, sometimes devoted to a clearly defined
theme or an important anniversary, and often arranged in conjunction with other scholarly societies.

The British Journal for the History of Science is the official organ of the Society. All correspondence on the
contents of the Journal should be addressed to the Editor, Dr Janet Browne, The Wellcome Institute for the History
of Medicine, 183 Euston Road, London, NW1 2BE, England. Books for review should be sent to the Reviews
Editor, Dr John Henry, Science Studies Unit, University of Edinburgh, 21 Buccleuch Place, Edinburgh EH8 9LN.

Advertising: Contact the Journals Advertising Manager, Cambridge University Press, The Edinburgh Building,
Shaftesbury Road, Cambridge CB2 2RU.

Other publications: BSHS Monograph Series is designed to allow the publication of monographic studies in the
history of science quickly and cheaply. All correspondence on the subject of monographs, and any new suggestions
for tides, should be sent to the Series Editor, Dr P. Weindling, Wellcome Unit for the History of Medicine, 45-47
Banbury Road, Oxford OX2 6PE, England. Monographs are available from the Society's Executive Secretary. New
titles are as follows:

4. The Royal Society and Its Fellows 1660-1700: The Morphology of an Early Scientific Institution. By Michael Hunter.
Second edition 1994. £10.00/$19.00 (£8.00/$15.00 to members).
5. Francis Bacon's Natural Philosophy: A New Source. A Transcription of Manuscript Hardwick 72A with Translation and
Commentary. By Graham Rees, assisted by Christopher Upton. 1984. £7.90/817.00 (£5.60/512.00 to members).
6. Archives of the British Chemical Industry, 1750-1914: A Handlist. By Peter J. T. Morris and Colin A. Russell.
Contributing editor John Graham Smith. 1988. £14.50/831.00 (£9.00/819.00 to members).
7. Index to the Scientific Correspondence of John William Dawson. By Susan Sheets-Pyenson. 1992. £20.00/844.00
(£12.00/$26.00 to members).
8. Science and Nature: Essays in the History of the Environmental Sciences. Ed. by Michael Shortland. 1993. £10 .00 /
$19.00 (£8.00/815.00 to members).
9. In the Shadow of Lavoisier: The 'Annals de Chemie' and the Establishment of a New Science. By Maurice Crossland. 1994.
£9.00/$17.00 (£7.50/813.00 to members).
10. E. Ray Lankester and the Making of Modem British Biology. By Joe Lester and Peter Bowler. 1995. £9.00/817.00
(£7.50/813.00 to members).

Each year, the Society publishes a List of Theses in History of Science in British universities. This is available free to
members, and at £3.00 (86.00) to non-members on request to the Executive Secretary. Standing orders are
accepted from members or non-members who wish to receive the list regularly.

The Society's Newsktter, an informal publication edited by Dr Frank A. J. L. James, RICHST, The Royal
Institution, 21 Albemarle Street, London W1X 4BS, appears in January, May and September each year. It is free
to members, £6.00 ($12.00) for institutions and non-members. The Society's Education Section also has a regular
Newsletter, Education Forum, edited by Dr Isobel Falconer, Lumbo Farmhouse, St Andrews, Fife KYI6 8NS.

Administrative business of the Society is handled by The Executive Secretary, Wing-Commander G. Bennett,
31 High Street, Stanford in the Vale, Faringdon, Oxfordshire SN7 8LH. The Society is registered in England as a
Limited Company (No. 562208) and is a Registered Charity (No. 258854).

Copying: This journal is registered with the Copyright Clearance Center, 222 Rosewood Drive, Danvers, MA
01923. Organizations in the USA who are also registered with the CCC may therefore copy material (beyond
the limits permitted by sections 107 and 108 of US copyright law) subject to payment to CCC of the per-copy
fee of $5.00. This consent does not extend to multiple copying for promotional or commercial purposes. Code
0007-0874/95 $5.00+ .00.
ISI Tear Sheet Service, 3501 Market Street, Philadelphia, Pennsylvania 19104, USA, is authorized to supply single
copies of separate articles for private use only.
Organizations authorized by the Copyright Licensing Agency may also copy material subject to the usual
conditions.
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